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柳科协字〔2017〕33号


关于开展2017年“全国科技工作者日”    柳州活动的通知

各县（区）科协、科技局、学会（协会）、市科协机关各部(室)：　
　  2017年5月30日是我国首个“全国科技工作者日”。为鼓励广大科技工作者牢记使命责任、创新报国，切实把科技创新摆在更加重要的位置。为加强对科技工作者的联系和服务，更加重视科技工作和人才队伍建设，在全社会营造关心科技工作者、尊重科技工作者和尊重知识、尊重人才的良好社会氛围，根据中国科协和科技部《关于开展2017年“全国科技工作者日”活动的通知》（科协发厅字〔2017〕21号）文件精神，柳州科协、科技局将于5月开始在全市范围内组织开展系列活动，以实际行动共同庆祝科技工作者自己的节日。现将有关事项通知如下：　　
　　一、活动内容
（一）评选推荐全国创新争先奖候选对象。5月初完成好中国科协“全国创新争先奖”候选对象的评选推荐工作，弘扬“全国创新争先奖”获奖者的时代精神和先进事迹。以亲切、自然、感人的方式，广泛传播我市科技工作者爱国、奉献、求真、创新的崇高品质，增强全市政各级科技工作者的创新自信。柳州市企业科协要严格按照相关要求做好推荐候选人人选工作。　　
（二）开展宣传优秀科技工作者活动。各级科协和学会在“全国科技工作者日”前夕要结合实际，加大对优秀科技工作者（团队）的宣传。1.大力宣传一批在关键核心领域取得的重大成就、贡献卓著的优秀科技工作者典型(由科技局推荐2名)。2.宣传在教育领域有特殊贡献的科技教师活动。3.开展“八桂情，科技梦”——优秀科技人物推选宣传活动，积极讴歌和大力宣传弘扬我市广大科技工作者爱国敬业、精诚协作、求真务实、勇攀高峰的优良品质和精神风采，努力在全社会营造尊重知识、尊重人才、尊重科学、尊重创造的良好氛围。
　　（三）开展看望慰问科技工作者活动。“全国科技工作者日”前夕，市科协领导、科技局领导将深入基层，看望慰问优秀专家等基层一线科技工作者。
　　各县（区）科协、科技局和各学会领导也要专门安排时间，在全国科技工作者日前后看望慰问本会会员、专家和基层一线科技工作者。
　　（四）开展学术活动。柳州市科协将根据学术领域的特点、学会的实际情况，将组织相关学会、企业科协举办专家论坛和学术报告会等各类学术交流活动，旨在为科技工作者进一步搭建学术交流平台，促进学科发展和人才的成长提高。
     请各县（区）科协，学会（协会）积极组织或参加相关活动。
　（五）结合全国暨柳州科技活动周期间开展形式多样的科普宣传活动活动。
（六）结合学会特点，开展丰富多彩的主题活动。宣传报道优秀科技工作者（会员）的先进事迹；走访看望基层一线科技工作者代表；邀请青年科技工作者参加学会的各类学术交流活动；组织开展独具学科和领域特色的活动等。　 
    （七）企业科协要根据自身情况和行业特点组织开展“创新方法”巡讲和导入企业活动，技术交流、企业科普等特色活动，塑造企业科协活动品牌。
（八）积极支持广西科协九大（柳州）代表在“全国科技工作者日”活动中发挥表率作用。
　　 二、其他要求
　　（一）加强领导，统筹安排。要积极争取当地党委政府和社会各界对“全国科技工作者日”活动的领导和支持，努力形成全社会广泛参与的良好局面。要做好活动的设计和策划，统筹安排好与同期举办的全国暨柳州科技活动周等重要活动的协调和衔接，丰富活动内容，充分发挥“同频共振”效果。
　　（二）加强宣传，营造氛围。要努力营造活动的浓厚氛围，充分发挥报纸、电视、广播和新闻网站、微信公众号、移动终端的作用，加大对活动的宣传力度，让更多公众了解设立“全国科技工作者日”的意义，扩大活动的受益面和影响力。
　　（三）精心组织，务求实效。各有关单位要根据通知要求，认真组织、精心制定工作方案。要突出务实、高效、节俭的原则，严格执行中央八项规定精神和有关要求，不得铺张浪费，不搞形式主义。
　　（四）认真做好总结。“全国科技工作者日”活动结束后，各县（区）科协、科技局、学会（协会）要对活动的组织实施情况、活动效果、科技工作者的反映、工作体会及改进建议等及时进行总结，为今后的科技工作者日活动积累经验。
　　请于2017年6月20日前将活动总结以书面形式分别报送柳州市科协办公室和市科技局成果科，同时发送电子版。



柳州市科学技术协会              柳州市科学技术局
2017年5月15日
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